

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 13.547, y nuestro apartado de Correos, el 457

10 Céntimos Año VI.-Núm. 1.325

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 13.547

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

Lunes, 30 de abril de 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

DESDE ROMA

La Exposición de artistas hispanoamericanos

En los salones del Círculo Artístico Internacional, se inauguró la primera exposición de pintura y escultura Centro-Sud-Americana.

El "vernissage" de la exposición atrajo al Círculo Artístico de la Vía Margutta, lo más escogido de la sociedad romana, presidida por el vice-gobernador de Roma y por el cuerpo diplomático ibero-americano, y una representación nutridísima de españoles y americanos, que llenaban por completo los amplios salones de la exposición.

Los 21 jóvenes que durante varios años han trabajado arduamente para consagrar su carrera artística con la magnífica exposición inaugurada, quisieron asociar a sus triunfos el nombre de España, y para eso buscaron la colaboración de la "Casa de España" en Roma, la cual miró como un honor el que la primera exposición artística de Centro y Sud-América se celebrara bajo sus auspicios, y a una con la junta de la exposición, presidida por el distinguido pintor brasileño Sr. Pujal Sabaté, dió todos los pasos necesarios para obtener los magníficos salones del Círculo Artístico Internacional, la intervención del Cuerpo diplomático y la adhesión del gobernador de Roma.

El R. P. Eulogio Nebreda C. M. F., pronunció el discurso inaugural, enlazando hábilmente los elogios a los jóvenes artistas, con un canto a las repúblicas americanas y a las tradiciones artísticas de Italia y España.

El arte español, personificado en el célebre escultor, D. Miguel Blay, recibió el homenaje más ferviente del grupo de expositores que rodeaban de atenciones cariñosas y filiales, al ilustre Director de la Academia Española, cuya firma aparece en el acta de la exposición, ya que, en frase del representante de Cuba, antes que los Embajadores de las Potencias debía firmar el embajador del Arte de la madre España.

Y cuando, después de gustar las innumerables bellezas de esta exposición, la concurrencia (que se puede calcular en 1.200 personas), iba desalojando los brillantes salones, el presidente brasileño de la junta, abrazó al presidente de la "Casa de España", reuniendo en este abrazo el hondo cariño con que al tomar sus pinceles y buriles los hijos de las repúblicas americanas, piensan en España.

El éxito alcanzado por la exposición artística de Centro y Sud-América, es una recompensa bien ganada al valor y mérito de los artistas, para las repúblicas ibero-americanas una jornada de gloria, para España, madre de pueblos, una fiesta de amor.

(De "Diario Universal")

La Familia Real, en Sevilla

La Reina y las Infantas pasaron el día en una finca de Morón.—Un banquete

SEVILLA, 29.—A las once de la mañana de ayer S. M. el Rey marchó en automóvil a Huelva, para asistir a la tirada de pichón que se celebró en aquella capital.

Media hora más tarde, la Reina con las infantas doña Beatriz y doña Cristina, se dirigió a Morón para pasar el día en la finca llamada Los Arenales, propiedad del conde de la Maza. Con la Soberana y sus augustas hijas marcharon el marqués de Bendaña y la condesa del Puerto.

A las nueve de la noche regresó Su Majestad el Rey de Huelva, y momentos antes lo hizo de Morón la Soberana y sus augustas hijas. Después de descansar las Reales personas unos instantes en el Alcázar marcharon al Gran Hotel Alfonso XIII, donde se celebró un banquete de gala, organizado por el Ayuntamiento, para festejar la inauguración del hotel.

Presidió Su Majestad el Rey, quien tenía a su derecha al alcalde de Sevilla, Sr. Díaz Molero, y a la izquierda al jefe del Gobierno. A la comida asistieron los Infantes, todas las autoridades y la aristocracia sevillana.

Terminado el banquete se celebró un baile de gala en los amplios salones del Hotel.

Imposición de la Cruz del Mérito Militar a la Infanta doña Luisa

SEVILLA, 29.—Ayer impuso Su Majestad el Rey las insignias de la gran cruz del Mérito Militar a S. A. la infanta doña Luisa, esposa del capitán general, infante don Carlos.

El acto tuvo lugar en la escalinata del Ayuntamiento, frente a la plaza de San Fernando, y resultó extraordinariamente grandioso y emocionante.

La concurrencia fué enorme. Acompañaba a la infanta doña Luisa toda la Familia Real, el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera y el alto comisario en Marruecos, general Sanjurjo.

Concurrieron todas las autoridades. El público ovacionó a los Soberanos a su llegada y despedida.

El momento de la imposición de la gran cruz resultó también grandioso, y la infanta

doña Luisa fué ovacionada con gran entusiasmo, poniéndose de manifiesto las simpatías de que goza en Sevilla la ilustre dama.

Por la tarde, la familia real y el Presidente del Consejo asistieron a la corrida de novillos, siendo ovacionados con entusiasmo.

Es posible que hoy, lunes, a las diez de la mañana, marche a Jerez de la Frontera el general Primo de Rivera.

Detalles de la estancia del Rey en Huelva.—Un banquete

HUELVA, 29.—Ayer a las doce y media de la mañana llegó S. M. el Rey, acompañado del general Saro.

En el barrio de Valbuena, las mujeres le arrojaron al automóvil puñados de flores.

En Niebla, el recibimiento fué por todo extremo entusiasta. Una mujer que intentó abrazar a Su Majestad sufrió un ataque de nervios.

Mañana continuarán las tiradas para la Copa de España, quedando nueve tiradores.

A las ocho de la tarde regresó el Rey a Sevilla, siendo objeto de una cariñosa despedida.

El Monarca tomó parte en las tiradas, fallando el octavo pájaro.

Los tiradores que intervendrán son: tres de Huelva, uno de Madrid, uno de Murcia, uno de Sevilla, uno de Valencia y dos de Jerez.

Anoche se ha celebrado un animado baile en el Círculo Mercantil en honor de los tiradores.

Declaraciones del presidente

SEVILLA, 29.—El jefe del Gobierno, que llegó de Madrid por la tarde a los periodistas manifestando que traía varios decretos para que Su Majestad el Rey los firmara. Entre estos figura una combinación de gobernadores civiles que afecta a las provincias de Málaga, La Coruña, Palencia, Badajoz, Albacete, León y Soria. Los nombres de las personas designadas para ocupar estos cargos no se harán públicos hasta que el Rey haya firmado los correspondientes decretos.

Añadió después el presidente que también traía el decreto de monopolio sobre las drogas estupefacientes, y que en principio había aprobado Su Majestad en Madrid.

Luego se refirió a la cuestión de Tánquer, y dijo que cuando salió para Sevilla sólo conocía lo tratado en la Conferencia preliminar, en la que Italia expuso sus opiniones sobre el Estatuto. El Gobierno ha dado instrucciones al embajador de España en París para que exponga los puntos de vista de nuestra nación.

—Respecto a la entrada de España en la Sociedad de Naciones, nada puedo decir en concreto, porque es preciso esperar a la celebración del Consejo de la Sociedad en el mes de septiembre.

Habló también el presidente del decreto que va a someter a la aprobación de Su Majestad haciendo extensivos a las Asociaciones legamente constituidas de vinateros los beneficios del crédito agrícola, con el fin de que los que tienen vinos viejos almacenados, y que estaban excluidos de tales beneficios, los obtengan ahora.

El presidente se lamentó del mal tiempo reinante, únicamente beneficioso para la cosecha de aceituna, que se presenta abundante; pero no así para los cereales y demás cultivos.

—El Gobierno—añadió—, anticipándose a esta contingencia, ha autorizado la importación de trigo en la forma conocida, y prepara otro decreto para evitar los efectos del déficit. En los últimos años ha habido en España, especialmente en Andalucía, menos trigo del preciso para el consumo, debido no a que se haya exportado, sino a que en algunas regiones ha aumentado el consumo, que antes era casi exclusivamente de maíz.

Se adoptarán medidas para contener la falta de trigo, y que consistirán en estabilizar los precios con el fin de que los agricultores puedan con esta garantía dedicarse más intensamente al cultivo de dicho cereal.

En uno de los Consejos que se celebran en mayo, procederemos al estudio de revisión del proyecto de enseñanza superior, teniendo en cuenta las opiniones exteriorizadas en la Asamblea.

Concluyó diciendo que en otro Consejo del mes de junio se estudiará el proyecto de Código penal, teniendo en cuenta las observaciones de la Asamblea.

Los terremotos en la Europa Oriental

Nuevas sacudidas en Atenas.—Dos marinos ingleses heridos

ATENAS, 29.—Durante el día de ayer se han sentido otras dos sacudidas sísmicas de pequeña intensidad.

En los trabajos de descombro han resultado heridos dos marinos ingleses.

El buque portaaviones británico "Eagle" zarpará el domingo.

En Bosnia y Eslovenia se registra un fuerte terremoto

BELGRADO, 29.—Ayer, a las dos de la tarde, se ha sentido un fuerte temblor de tierra en Brod (Eslovenia) y en diversas localidades del norte de Bosnia.

Afortunadamente, el seísmo no ha causado víctimas.



Fallece un hérido del accidente de aviación de Minuesa.—En honor de unos geólogos.—Caravana artística a Italia

BARCELONA, 29.—En Sabadell, en la Clínica de Nuestra Señora de la Salud, ha fallecido ayer mañana D. Ramón Buxeda, teniente de alcalde del Ayuntamiento de aquella localidad, que resultó herido en el accidente de aviación ocurrido el día 19 de los corrientes en Venta de Muniesa al aterrizar violentamente el avión que efectuaba el servicio entre Madrid y Barcelona.

La noticia ha causado gran sentimiento en Sabadell, donde el señor Buxeda era muy querido. Al entierro, que se efectuará mañana, asistirá el Ayuntamiento en corporación, las autoridades de aquella ciudad y el director en Barcelona de la Compañía Aérea.

Para festejar la estancia en esta ciudad de los geólogos ingleses señores Tenet, Walter y Benet, se realizará una excursión a Montserrat.

Este viaje lo aprovecharán los ilustres huéspedes para estudiar los fósiles de dicho monte.

En los últimos días de mayo, organizada por el Círculo Artístico de esta capital, saldrá con rumbo a Italia una caravana de artistas y amantes del arte con objeto de admirar cuanto de bello encierra aquella nación. Visitarán los excursionistas las ciudades más importantes.

La conferencia del Sr. Cambó.—El barón de Viver detiene un ladrón

BARCELONA, 29.—La Sección de Comercio y Navegación del Fomento del Trabajo Nacional, organizadora del ciclo de conferencias a que pertenece la que dará el próximo martes por la noche el ex ministro Sr. Cambó, ha tenido que limitar el número de invitaciones a causa de la insuficiencia del local y la excesiva demanda de aquéllas.

Cuando se retiraba a su domicilio el alcalde, al pasar por la calle de Lauria vio cómo varias personas corrían detrás de un individuo que acababa de quitar a una señora una cruz de oro. El alcalde ordenó al "chauffeur" que acelerase la marcha y fué detenido el ratero y recuperada la alhaja.

Noticias de Aviación

Los tripulantes del "Bremen" en Nueva York

NUEVA YORK, 29.—Ayer a la una y cinco, hora local, han llegado a esta capital los tripulantes del "Bremen". Se les dispensó un gran recibimiento.

Aterrizaje forzoso

PARIS, 29.—Comunican a esta capital desde Abbeville que a consecuencia de haber sufrido una avería en su aparato, los aviadores polacos se han visto obligados a aterrizar en los alrededores de aquella población a las dos de la tarde.

Dichos aviadores no han sufrido daño alguno.

El avión será enviado mañana a Villacoublay.

El vuelo de Madrid a Jerusalén

Se le autoriza también para que una patrulla formada por tres aviones B. XIX motor Lorraine 450 HP., y tripulada por los jefes de grupo y escuadrilla, respectivamente, don Luis Riaño Herrero y don Juan Aboal; oficiales aviadores don Luis Roa Miranda y don Jesús Montesinos, y mecánicos Fausto Pérez y Jesús García Herguido, figurando como jefe de la expedición el primero citado, realice en la segunda decena del mes de mayo próximo un viaje aéreo de Madrid a Jerusalén y regreso.

El "Jesús del Gran Poder"

Se autoriza al Servicio de Aviación Militar para que un avión Breguet XIX G. R., titulado "Jesús del Gran Poder", tripulado por los jefes de escuadrilla don Ignacio Jiménez Martín y don Francisco Iglesias Brage, realice un vuelo aéreo siguiendo la ruta Sevilla-Karachi, intentando batir el record de distancia en línea recta sin escalas.

SEVILLA, 29.—El jefe de la base aérea de Tablada, teniente coronel Delgado Brackembury, ha manifestado que por indicación de los Reyes el acto de bautizar el avión "Jesús del Gran Poder", que utilizarán en su próximo vuelo los capitanes Iglesias y Jiménez, será público.

EL TEMPORAL

Caen dos rayos en Lora del Río

SEVILLA, 29.—En Lora del Río descargó una formidable tormenta, y una chispa cayó en la casa número 57 de la calle de San Fernando. Produjo el derriumbamiento de parte del tejado, y los escombros cayeron al piso bajo, donde se hallaban los ancianos Pascual Alvarez e Isabel Bermejo, que sufrieron un gran susto.

En la casa número 59 cayó otro rayo y produjo daños de consideración.

Temporal en Marruecos

VILLA SANJURJO, 29.—Nieva en esta población copiosamente desde hace dos días. Por lo avanzado de la estación ha sorprendido a los vecinos este fuerte temporal. En el campo hace un frío crudísimo.

Una granizada

VALLADOLID, 29.—Durante todo el día ha caído agua torrencialmente. Las calles se anegaron y en las barriadas extremas se inundaron algunas bodegas.

En los campos tanta humedad es perjudicial para los sembrados y dificulta las labores propias de esta época de año.

A media tarde descargó una tormenta acompañada de furiosa granizada y de fuertes truenos.

Agua y frío

SEGOVIA, 29.—El tiempo sigue lluvioso y frío. Desde ayer no deja de llover. Como consecuencia del temporal se hundió la tapia del Jardín Botánico en una extensión de veintisiete metros. Produjo daños en el arbolado y las plantaciones.

Una tromba de agua y granizo

ZAMORA, 29.—Acaba de descargarse sobre esta ciudad una tromba de agua y granizo, acompañada de recios truenos y relámpagos. Gran parte de la provincia ha sido afectada por esta nube y se teme que haya producido grandes daños. Hace un frío intenso. Han caído varias chispas, pero no han ocurrido desgracias.

Luvia perjudicial

BURGOS, 29.—Continúa el temporal de lluvias, que amenaza no ceder. El agua está produciendo verdaderos daños en los sembrados.

En Marruecos

VILLA SANJURJO, 29.—Ha caído una copiosa nevada en Ketama, sintiéndose en el campo un frío intensísimo.

Se hacen preparativos para recibir al general francés D'Épernay, que llegará el 7 de mayo.

Ha llegado de Melilla el general Fernández Heredia, que marchó a recorrer Targuist y Ketama.

La fiesta del Primero de Mayo

Disposiciones gubernativas

VALENCIA, 29.—El gobernador civil ha publicado una circular dando normas para la fiesta obrera del Primero de mayo, haciendo constar que no se permitirán manifestaciones en las calles; únicamente los actos que se quieran celebrar, en el interior de los locales sociales.

El Rey Boris de Bulgaria

No es cierto que se case

PARIS, 29.—La Legación de Bulgaria desmiente la noticia que ha circulado relativa a la supuesta próxima boda del Rey Boris.

Las elecciones francesas

Primeras impresiones de la jornada de ayer

PARIS, 30.—No se puede aún dar cuenta del resultado de la segunda vuelta en las elecciones generales, porque no se conoce la cifra exacta de los votos obtenidos por los candidatos, especialmente los de fuera de París, que no se tendrán hasta hoy.

Se sabe que en todas partes la animación ha sido extraordinaria. Las izquierdas han hecho esfuerzos extraordinarios para resolver en su favor los "ballotages"; pero no en todas partes han dado resultado tales esfuerzos, a pesar de las renuncias hechas en favor de los que en la primera vuelta habían obtenido mayor número de votos, siempre que fueran de los afines, a fin de evitar el triunfo de un derechista.

Hay la impresión de que esta segunda vuelta es también favorable a la política de la Unión Nacional, iniciada por Poincaré.

Los comunistas han hecho grandes trabajos para sacar sus candidaturas; pero se cree, fundadamente, que, excepto en París, donde han triunfado en algunos puestos, el resultado general ha sido desastroso para ellos, pues han perdido parte de los puestos que tenían en la Cámara de Diputados.

Se cree que en el próximo Parlamento, el Gobierno podrá tener una mayoría en tanto que las oposiciones, unidas, no pasarán de 200, menos de lo que ahora tienen.

En general, la impresión de la jornada es altamente satisfactoria para el Gobierno, que podrá continuar su labor financiera, que ha sido la que ha hecho que en torno suyo se agrupe una gran parte de la opinión, para mantener la unión nacional por él iniciada.

AMERICA

Las elecciones en los Estados Unidos

Hoover, republicano, y Smith, demócrata, delegados en la Convención nacional de noviembre próximo

NUEVA YORK, 29.—En los Estados del Ohio, Massachusetts y Pensilvania los dos grandes partidos republicano y demócrata acaban de elegir a sus delegados en las convenciones nacionales de Kansas-City y de Houston. La elección constituye un triunfo para Hoover, entre los republicanos, y Smith, entre los demócratas. En Ohio, el secretario de Comercio, Hoover, obtuvo las dos terceras partes de los sufragios; de los 51 delegados que contará en Kansas-City la diputación de dicho Estado, Hoover tiene 35 en su favor. Esta victoria es considerada por los republicanos como decisiva, por la influencia tradicional que el voto de Ohio suele ejercer sobre los demás Estados.

En cuanto a Smith, gobernador de Nueva York, candidato demócrata, ha obtenido un rotundo triunfo en el Estado de Houston.

Los resultados de estas votaciones han producido una sensación enorme, sobre todo la que favorece a Smith.

En muchos medios republicanos se estima alarmante el hecho de que en Massachusetts numerosos electores, hasta ahora republicanos, hayan votado al gobernador de Nueva York.

Méjico.—Los rebeldes se van sometiendo

NUEVA YORK, 29.—De Méjico dicen que tres importantes núcleos de rebeldes de más de cuatrocientos hombres cada uno, que sostenían la campaña contra Calles en el Estado de Zacatecas, han enviado un emisario al presidente pidiendo su perdón.

Aplazamiento de un Congreso

RIOJANEIRO, 29.—El Congreso de Geografía, que debía reunirse este año en la capital del Estado de Santa Catharina, ha sido aplazado por septiembre del próximo año, a fin de que coincida con la apertura de la Exposición Industrial de Florianópolis.

El nuevo Gobierno de Bahía

RIOJANEIRO, 30.—Comunican de Bahía, que el Presidente del Estado, señor Vital Soares, ha constituido su Gobierno de don Eduardo Bies; Interior, don Prisco Paiva; la siguiente forma: Secretario de Hacienda, raiso; Agricultura, don Mario Datnas.

El señor Barzós Parrete ha sido nombrado director de Sanidad; el señor Madureira de Pinho, jefe de Policía; y don Francisco de Souza, prefecto de la capital.

Manifestaciones de un ex ministro

SANTIAGO DE CHILE, 30.—El ex ministro de Hacienda, don Guillermo Edwards de regreso de su viaje de Europa, ha manifestado que el crédito de que goza Chile en el extranjero es enorme y que existen en Europa diferentes proyectos de inversión de capitales en Chile.

Italia y los Balkanes

La nueva política balkánica

ROMA, 29.—La "Volontà d'Italia", órgano oficial de los voluntarios de guerra, publica en su última número un gran artículo titulado: "La nueva política balkánica de Italia", en el cual el conocido perito en problemas orientales don Antonio Baldacci, ex profesor de la Escuela Diplomática, miembro de la Academia de Ciencias y profesor de la Universidad de Bolonia, hace una amplia disertación sobre las directivas completamente pacifistas de la nueva Italia en las cuestiones balkánicas.

—No solamente—escribe el autor—Italia es contraria a toda clase de guerras, sino que además hará toda clase de esfuerzos para que las delicadas cuestiones balkánicas se resuelvan pacíficamente y sin ninguna complicación internacional.

Con objeto de alcanzar este fin—continúa—es absolutamente necesario que las Bocas de Cattaro y el monte Lovcen, llaves del Adriático, pertenezcan al reino de Montenegro, lo que evitará en el porvenir toda posible amenaza al "statu quo" del Adriático.

Como se ve—termina diciendo el autor—la política de Italia es política de paz y no de guerra".

La guerra en China

Los nordistas se apoderan de Tsinan-Fu

LONDRES, 29.—Telegrafian de Shanghai al "Times" que el Cuartel general del ejército nacionalista ha sido informado de que las tropas nordistas han vuelto a apoderarse de Tsinan-Fu y de que se está librando una empeñada batalla.

Desgracia en una mina

BILBAO, 29.—En el Hospital de Basurto ha ingresado gravemente herido el obrero Manuel Iranzu, que sufrió numerosas lesiones cuando se hallaba trabajando en una de las galerías de la mina "Malasopera" al hacer explosión un cartucho de dinamita.

Los sucesos

EN MADRID

Un niño gravísimo

En la calle de Alcántara, número 15, ocurrió ayer un sangriento suceso, que conmovió profundamente a los vecinos de la citada casa, y en general a la barriada.

El niño de siete años Francisco Alós Carretero, jugando, se encaramó a la barandilla de la escalera, en uno de los últimos pisos de la casa antes citada, y al llegar al piso segundo, perdió el equilibrio y cayó pesadamente por el hueco de la escalera al portal.

Al ruido que produjo el golpe en el suelo acudieron presurosas varias personas que se encontraban en lugar inmediato, recogiendo al infortunado niño, que yacía sin sentido, trasladándole inmediatamente, con la premura que el caso exigía, a la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia procedieron a reconocer al niño, que presentaba intensísima conmoción cerebral y visceral, y probable fractura de la base del cráneo, calificando su estado de gravísimo.

Una vez curado de primera intención, fué conducido al Equipo Quirúrgico del Centro, en donde fué solícitamente asistido por los médicos de servicio.

Muerte natural

En su domicilio, calle de López de Hoyos, 91, falleció ayer repentinamente Julián Gil Camacho, de cincuenta y siete años de edad.

Los facultativos determinaron que la muerte había sido producida por una angina de pecho.

Caída casual

El joven de catorce años Luis García Pérez, que vive en la calle del Pacífico, número 4, se cayó ayer en su domicilio, produciéndose lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro.

Se lesiona partiendo astillas

Cuando se encontraba partiendo astillas con un hacha en su domicilio, se lesionó ayer de alguna importancia José Ayora, que vive en Luis Reito, num. 29. Fué curado en la Casa de Socorro siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El amor a la fuerza

Francisca Garrida, que vive en la calle de los Tres Peces, número 25, fué asistida ayer de diversas lesiones que le produjo su ex amante, llamado Victoriano Pérez, al negarse ella a reanudar las relaciones que hace tiempo habían sostenido.

El estado de Francisca fué calificado de pronóstico reservado.

Un niño atropellado

En la plaza de Castelar arrolló ayer el automóvil que conducía Modesto Ballesteros Ríos, que vive en Guadalajara, al niño de doce años Francisco Crespo Martínez.

Conducido a la Casa de Socorro correspondiente, fué asistido por los facultativos de guardia, que le curaron de diversas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El conductor del vehículo fué detenido y conducido al Juzgado.

Dos niñas lesionadas

En la calle de Lavapiés fué atropellada ayer por el "auto" número 20.615, de la matrícula de Madrid, conducido por Antonio Brazuelo, que vive en la calle de Olózaga, número 26, la niña Luisa Cazón, domiciliada en la calle del Calvario, número 5.

Fué asistida de lesiones de pronóstico reservado en una Clínica próxima.

El chófer fué detenido

Asimismo, el automóvil 26.280, de la matrícula de Madrid, causó lesiones de alguna importancia a la niña Ramona Moreno Asensio, de dos años de edad, que vive en la calle del Duque de Alba, número 13.

El hecho ocurrió en la misma calle. En la Casa de Socorro fué curada la niña de dichas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El conductor del "auto", Manuel Bravo, que vive en la calle de Segovia, número 12, fué llevado a la presencia judicial.

Atropellado por una motocicleta

En la cuesta de las Perdices, la motocicleta que montaba Joaquín Pinzón, y que está matriculada en Madrid con el número 26.052, arrolló al joven de diez y ocho años Luis Gascón, que iba en una bicicleta.

Del encontronazo resultó la bicicleta lanzada a distancia, y el ciclista, con diversas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Clínica adonde fueron trasladados, y el conductor de la "moto", de lesiones leves.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Escándalo y agresiones

En la calle del Norte promovieron ayer un formidable escándalo varios sujetos y algunas damas de vida equivoca.

Para poner paz acudió una pareja de Seguridad, compuesta por los guardias números 1.333 y 1.323, quienes lejos de lograr imponer su autoridad se vieron acometidos por uno de los alborotadores llamado Manuel Giestal, que vive en el callejón de Tudescos, número 6.

Los guardias tuvieron que ser asistidos en la Casa de Socorro de lesiones leves.

Además del iracundo agresor fueron detenidos Adelina Ramos y Miguel Martín, poniéndolos a disposición del Juzgado.

EN PROVINCIAS

Una iglesia destruida por un incendio. BILBAO, 29.—Un incendio destruyó la iglesia parroquial del pueblo de Ibarriuri.

El vapor "Genitore" destruido. CADIZ, 29.—Continúa el incendio en el vapor "Genitore", habiéndose realizado enormes esfuerzos para extinguirlo.

Del buque sólo quedará el casco en pésimas condiciones.

Un hombre gravemente herido en riña. HUELVA, 29.—En un establecimiento

to de bebidas riñeron Francisco Ferrera Bayo y un individuo conocido por Paco "el Albañil".

El segundo dió una cuchillada al primero, causándole una gravísima herida. Mujer muerta al arrojarla una caballería TERUEL, 29.—En el pueblo de Gea de Albarracín, cuando regresaba de las faenas del campo, Juana Gómez Pérez, de treinta y ocho años, la caballería que montaba se espantó, arrojándola y causándole gravísimas heridas, a consecuencia de las que falleció horas más tarde.

El comunismo

El proceso de un Presidente de república MOSCU, 29.—El ex presidente del Comité ejecutivo central de la república de Crimea, Ibrahimof, ha comparecido con sus 15 cómplices ante el Tribunal Supremo de Simferopol, acusado de mantener relaciones con ladrones y los elementos antirrevolucionarios, de haber asesinado a dos de sus denunciadores y de dilapidar los fondos públicos en ayudar a una banda de criminales.

Ibrahimof en un principio intentó presentar su proceso como un complot urdido contra él; pero las acusaciones de sus cómplices le han obligado por último a reconocer autor de los crímenes que se le imputan.

Modificaciones administrativas en las provincias rusas

MOSCU, 29.—El comisario del pueblo en el departamento del Interior tiene la intención de introducir algunas modificaciones en el régimen administrativo de las provincias rusas, modificaciones que estarán basadas en las condiciones demográficas, formándose cantones que gozarán de autonomía, especialmente en lo que se refiere a la instrucción pública y la administración de justicia.

El comisario expresado se propone igualmente introducir modificaciones en el régimen de los Ayuntamientos.

El comunismo en Marruecos

FEZ, 29.—Terminó la vista del proceso instruido contra un grupo de comunistas, dictándose sentencia en la que se condena a uno de los acusados a un año de prisión. Otro ha sido condenado a dos años y los dos restantes a seis meses de la misma pena, beneficiando los tres últimos del aplazamiento en la aplicación de pena.

Los Soviets y los seguros sociales

MOSCU, 29.—El Comité Central del partido comunista se ha ocupado de los seguros sociales para la vejez.

Según los acuerdos adoptados, 500.000 ancianos y campesinos serán pensionados por el Estado. Además el Gobierno ha pedido 42 millones de rublos para los seguros sociales en favor de 240.000 ciudadanos de la U. R. S. S. que no sean campesinos.

Por haberse negado a suscribir el empréstito de los campesinos, fué destituida una maestra. Ante esta medida, que la condenaba a la miseria, la infeliz se suicidó.

Los culpables de esta disposición administrativa que ha tenido tan trágicas consecuencias, han sido condenados a siete meses de presidio.

La prisión de Bela Kun. — Se confirma que laboraba contra Hungría

VIENA, 29.—Bela Kun, que sigue encerrado en un mutismo casi absoluto, ha declarado que su actividad política estaba dirigida contra Hungría y de ningún modo contra Austria.

La Policía ha detenido a un individuo que se cree sea el secretario del agitador Bela Kun.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 30

Table with 2 columns: Value and Price. Includes sections for Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto), Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto), Deuda Ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamientos, Cédulas-Banco Hipotecario, Acciones, Obligaciones, and Moneda extranjera.

Conferencias

"Porqué Goya es genio"

Con este tema dió ayer tarde en el Ateneo una interesante conferencia el conocido dibujante Ricardo Marín.

Con palabra fácil y amena, glorió la magistral obra del inmortal autor de las "majas", para sacar la consecuencia de que es el genio que hoy admira el mundo entero porque puso el corazón al servicio de su arte, inspirándose en la vida.

Anatemizó a los charlatanes y mercachifles que utilizan la gloria del gran don Francisco como especulación de sus negocios, dando por hijo de sus pinceles todo lienzo mediano, y a las veces definitivamente malo que encuentran pintado en las postimerías del siglo XVIII y principios del siglo XIX.

Sentó la noble teoría de que toda obra de arte que haya contribuido a llevar a las cumbres de la fama el nombre de su autor, y que generalmente se halla en las casas aristocráticas para halagar la vanidad de sus dueños, pase a las saas del Museo.

La conferencia fué ilustrada con proyecciones de algunos lienzos y dibujos de Goya. El selecto auditorio que llenaba el salón de conferencias de la docta casa premió con una nutrida ovación las elocuentes palabras del conferenciante.

La espiración del aparato visual desde el punto de vista de los accidentes del trabajo

Ayer dió una conferencia en el Instituto de Reeducación profesional el doctor don Antonio Melian.

Desarrolló el tema "La exploración del aparato visual desde el punto de vista de los accidentes del trabajo".

Después de hacer notar la importancia con siderable que presentan las lesiones traumáticas del órgano de la visión, por su extraordinaria frecuencia, comparada con las de otras partes del cuerpo, y que por su delicadísima estructura hace que lesiones insignificantes determinen graves pérdidas de la visión, expuso en forma general aquellas no lesiones que son absolutamente necesarias conocer al médico que haya de informar a los tribunales de justicia en un caso de accidente del trabajo.

Trató del problema tan discutido de las queratitias intersticiales de origen traumático, al negar a negarlas en absoluto, demostrando la poca frecuencia con que se encuentran en la práctica los vasos en que aquel origen no de lugar a dudas.

Creó que mas del 95 por 100 de queratitias intersticiales recaen sobre sujetos sífilicos o hereditarios, en los cuales la enfermedad ha sido la causa determinante, que el traumatismo no ha hecho mas que realizar.

Después de enumerar las complicaciones vitamínicas simpáticas, aumento de tensión, pérdidas de transparencia, etc., que acompañan las lesiones de las membranas que integran el globo ocular, coroides, retina, etcetera, y a penetración de cuerpos extraños en el interior del ojo, trató con gran detención de los desprendimientos retinianos.

Las Universidades españolas y venezolanas

El ilustre catedrático doctor don Gustavo Manrique Pecanus, de la Universidad de Caracas, pronunció el sábado por la tarde una notable conferencia en nuestra Universidad Central. Presidió el acto el rector, doctor Bermejo, quien hizo la presentación del orador en elocuentes palabras, dedicando un recuerdo de agradecimiento a la Universidad de Caracas, por la brillante acogida que dispuso al ingeniero español don Antonio Mora cuando este visitó aquella República.

El doctor Manrique, entrando en el fondo de su discurso, expresó que, a su juicio, el problema universitario de hoy es universal, pues consiste fundamentalmente en la modernización de la enseñanza; no caben las orientaciones de nuestra cultura actual dentro de los estrechos y envejecidos moldes de la Universidad napoleónica a base de la enseñanza medieval.

Alemania, Estados Unidos, Uruguay, Argentina, etc., preocupan en hallar la nueva orientación universitaria y comienzan por establecer la necesidad de la contribución económica particular para atender a los gastos crecidos de la enseñanza propiamente desinteresada y técnica.

Entiende el conferenciante que es preciso fomentar nuestra innegable unidad espiritual para intervenir en el estudio de la forma que ha de tener, conforme a la actualidad de aspiraciones e intereses culturales, la Universidad del porvenir.

Considera que para este objeto sería útilísimo establecer, bajo un programa definido cuyos efectos fuesen no simple viaje de turismo, sino colaboración de estudios sobre un intercambio de profesores y estudiantes, temas de interés común, para armonizar en una misma dirección nuestra enseñanza.

El doctor Manrique fué muy aplaudido por el selecto auditorio. Después de la conferencia la Universidad obsequió al profesor venezolano con un té, renovándose las generales felicitaciones al conferenciante.

"Goya y las mujeres"

Con el tema "Goya y las mujeres" dió la ilustre escritora Margarita Nelken una conferencia en la Escuela Normal de Maestras.

Goya goza de un privilegio del que no gozan los demás pintores, y es el de no ser pintor de museo.

Hizo el pintor a sus mujeres o fué, por el contrario, el arte de Goya un resultado de su obsesión por éstas? Todas ellas obedecen a un tipo, desde la librería de la calle de Carretas hasta la duquesa de Alba.

Trató la conferenciante de la influencia de la duquesa de Alba en la obra de Goya, y sin afirmar la supuesta intimidad amorosa entre ellos, lo que sí resulta evidente es una gran intimidad artística, una obsesión que acaso con las teorías modernas pudiéramos catalogar en el orden de lo subconsciente, y así la duquesa Cayetana es utilizada por Goya en cartones, caprichos, etc.

Aun cuando pinta escenas del pueblo, infunde a sus modelos femeninos una distinción un aristocratismo que sin la influencia de la duquesa acaso no hubiera podido infundirles.

Se ha tildado al pintor de Fuendetodos de cierta fruición por lo grosero y plebeyo, y aquí quizá tuviéramos que echar de nuevo mano de los fenómenos subconscientes para

explicarnos este aspecto de su pintura. ¿Cómo si no se explica que haya sido un formidable pintor de niños y de damas? Este amor a la infancia, bien manifiesto en nuestro pintor, acaso haya sido también influencia de la duquesa Cayetana, que amaba hasta a los niños de sus criados.

Se ha tachado a Goya de patrioter, y desde luego antes que esto fué patriota, y sobre todo nacionalista, con el pincel, pues sus mujeres fueron todas partes españolas.

El doctor Slocker, en la Real Academia de Medicina

En la Real Academia de Medicina dió su anunciada conferencia acerca de "Cinematografía quirúrgica" el doctor Slocker, académico de número y cirujano del hospital de la Princesa.

La cinematografía, aplicada a la cirugía no es nueva, pues ya uno de los renovadores más geniales de los técnicos quirúrgicos, el doctor Doyen, la aplicó primeramente para el estudio de su propio modo de operar; es decir, para verse a sí mismo los defectos, las cuantidades, y luego para la enseñanza de aquellos procedimientos anatómicos que hicieron de este cirujano uno de los más notables del mundo.

Se proyectó una película de una operación del doctor von Kothe, una craneotomía del doctor Krause, de Berlín, y una muy interesante de una operación del doctor Slocker para sacar un cuerpo extraño de la articulación de una rodilla, de un tamaño gigantesco, mayor que la rodilla.

El doctor Slocker abogó por facilitar la instalación de este aparato en España para poder obtener un amplio estudio de las operaciones practicadas por los primeros cirujanos de España no sólo para el estudio de los médicos y los alumnos españoles, sino para la difusión del arte quirúrgico que en España se cultiva y para poder ser proyectadas en el extranjero.

"Urbanismo"

El ilustre catedrático de Toulouse, señor Lavedan terminó en el Instituto Francés el curso de conferencias sobre "Urbanismo".

Estudio los problemas que plantea el desarrollo del París contemporáneo. Son éstos: conservación del París histórico con la belleza de los paisajes del Sena y de las plazas de los siglos XVII y XVIII, y preparación del ensanche de la ciudad.

Explicó la obra realizada en la segunda mitad del siglo XIX por Hausmann, el creador del París moderno, que abrió anchas avenidas en el centro de la población, agrupó pueblos de las afueras al núcleo metropolitano y creó plazas y parques nuevos.

Indicó que dos problemas urgentes existen ahora: la circulación en el interior de la capital, que hasta hoy no se ha resuelto satisfactoriamente, y para el cual no se puede tomar en serio la solución del arquitecto Le Corbusier, que propone echar por tierra todo el centro de París, y el problema de la vivienda, cuya única solución parece hoy la creación fuera de la capital de ciudades lineales o ciudades jardines. Para ello dos condiciones se precisan: la urbanización de las afueras, en las que ha faltado en muchas ocasiones el agua, la electricidad, etcétera, y que parece haber adelantado mucho desde la ley de 1924, y la creación de transportes rápidos desde el centro de París hasta las afueras, y especialmente la prolongación del Metropolitano.

BENZO-ZINAMICO HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

Inauguración de la Casa de Familia

Ayer, domingo, en Carabanchel Bajo, se verificó la inauguración de una Casa de Familia, creada por el Tribunal Tutelar para Niños, y que cobijará a los muchachos que salgan del Reformatorio Principe de Asturias y no tengan familiares, o éstos les tengan abandonados.

Asistieron el ministro de la Gobernación, capitán general, gobernador civil, presidente de la Diputación, director de Administración Local y otras personalidades.

También asistió el Somatén local y la Banda municipal de dicho pueblo.

Después del acto inaugural de la Casa de Familia, las autoridades y los invitados acompañados del señor García Molinas, se trasladaron al Reformatorio del Principe de Asturias, cercano al lugar donde se halla la Casa de Familia, y en donde se celebró la bendición por el Patriarca de las Indias de una bandera regalada por la esposa del señor García Molinas al establecimiento.

Seguidamente, la donante entregó dicha bandera, leyendo unas cuartillas alusivas al acto.

Después, los niños realizaron ejercicios de instrucción militar y gimnasia sueca, leyendo cuatro de éstos unas poesías alusivas a la bandera.

La banda de música del Reformatorio tocó varias piezas.

El ministro de la Gobernación tuvo que ausentarse finalizados los actos mencionados.

Después, el señor García Molinas acompañó al capitán general de Madrid, gobernador civil, presidente de la Diputación y restantes personalidades, en la visita que realizaron al Reformatorio, del cual hicieron grandes elogios.

La fiesta resultó brillante y simpática.

No olvide usted que nuestro teléfono es el 13-547, y nuestro apartado de Correos el 457

Gacetas

ESLAVA.—Todas las tardes, a las siete, la nueva revista en un prólogo y ocho cuadros titulada "¡Billetes!".

Noche, a las diez y tres cuartos, el éxito de los éxitos, colosal triunfo del popularísimo maestro Guerrero, "¡Abajo las coquetas!".

TODOS A ROMEA.—A reír con "El viajante en cueros", la obra de la gracia, la de bellezas sucesivas, la de música alegre, la de lujo extraordinario.

Tarde y noche, "El viajante en cueros" y fin de fiesta por Ramper!

A la memoria del teniente Flomesta

BARCELONA, 29.—Para honrar la memoria del teniente de Artillería don Diego Flomesta, muerto gloriosamente frente al enemigo, en Melilla, en 1921, el Ayuntamiento de Barcelona acordó dar el nombre del heroico oficial a una calle de la barriada de Horta. El acto del descubrimiento de la lápida se celebró el próximo miércoles, y a él asistirán el capitán general, el gobernador militar y otras autoridades.

Los restos del cardenal Neto

TUY, 29.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado el acto de trasladar los restos mortales del cardenal Neto, ex patriarca de Lisboa, a la frontera portuguesa, desde donde han sido conducidos a la capital de la vecina República.

En representación de Su Majestad el Rey y del Gobierno asistió a la fúnebre ceremonia el gobernador de Pontevedra.

Explosión de un barreno

ZARAGOZA, 29.—En las obras que se realizan para construir el ferrocarril Santander-Mediterráneo, en las inmediaciones de Villarroja, estalló inopinadamente un barreno que acabó de colocar el obrero Felipe Laguna, el cual fué lanzado a gran distancia horriblemente destruido.

La reforma de la moneda en Brasil

RIO DE JANEIRO, 28.—Según una información, el Gobierno brasileño se propone cambiar el valor de su moneda. Dicha noticia carece de fundamento, pues según informaciones fidedignas, la ley de 18 de diciembre de 1928 quedará en vigor y mantenido el valor fijado por dicha ley, es decir, 200 miligramos de oro por cada mil reis, al título de 900 milésimas, que corresponden al cambio sobre Londres a 5 peniques 115/128.

La guerra fuera de la ley

Opinión del profesor Madariaga

LONDRES, 29.—El profesor Madariaga, que desempeña actualmente la cátedra de español en la Universidad de Oxford, y que acaba de regresar de los Estados Unidos, publica en el "Times" un artículo acerca de la proposición del señor Kellogg, en el cual dice: "Francia es, en Europa, una especialista de la previsión. La previsión es su cualidad dominante, y por consiguiente a veces obra como su principal defecto. La proposición hecha a Francia por el señor Kellogg es perfectamente compatible con el Covenant. La mejor posición, por el momento, parecería ser aceptar la proposición Kellogg, en principio sin ninguna reserva y sin habilidades inútiles, y proponer una investigación "en mesa redonda" de sus posibilidades. El autor de esta declaración ha sido durante cinco años director de la sección de Desarme de la secretaría de la Sociedad de Naciones."

La respuesta del Gobierno alemán

BERLIN, 29.—Ha sido entregada al embajador de los Estados Unidos en esta capital la respuesta del Gobierno alemán a la nota del señor Kellogg, remitiendo el texto del proyecto de Tratado para declarar la guerra fuera de la ley, creyéndose que la aceptación por Alemania de dicho proyecto será de gran trascendencia.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI. A las cuatro y media de la tarde. Primero: a pal, Azurmendi y Jáuregui contra Quintana y Perea.

Segundo: a remonte, Salsamendi y Sallaverría I contra Ostolaza y Alberdi.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: La marchenera (gran éxito).

PRINCESA.—(Compañía de María Palou).—A las seis y media y diez y media: El que no puede amar.

LARA.—A las seis y tres cuartos y diez y media: La vida es más (éxito inmenso).

CALDERON.—A las seis y media: La del soto del Parral. A las diez y cuarto: La parranda (por Marcos Redondo).

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz Artigas).—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos: La muralla de oro.

ESLAVA.—A las siete: ¡¡Billetes!! A las diez y tres cuartos: ¡Abajo las coquetas! (enorme éxito del maestro Guerrero).

COMICO.—Ultimas representaciones.—A las seis y diez y tres cuartos: Un alto en el camino.

FUENCARRAL.—A las seis y media y 10:30: Troupe Teruel, Rafael del Real, Triguñena, Guillén, Margarita Gracil, Conjuntos artísticos, Magda de Bries y Edmond de Bries.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media: El viajante en cueros (éxito verdad). Whiard et Delly y fin de fiesta por Ramper.

Los deportes

Carreras de caballos

Después de dos días de incesante lluvia, que puso en bastante mal estado la pista, se corrió la novena reunión. Resultados. — Premio Romero (militar-lisa "handicap"). 1.250 pesetas, 1.800 metros.

Primer, "Jemén". Escuela de Equitación (señor López Turrión); segundo, "Lonja"; yeguada militar de Jerez (Sr. Silió), y tercero, "Rochers Rouges, Depósito Central de Remonta y Compra (señor Cavanillas).

N. c.: "Juanategui", "Khamwese", "Black Cat" y "Sand Storm III". Apuestas: ganador, 14; colocados, 8,50 y 8,50 pesetas.

Circuito: ganador, 2,90; colocados, 1,70 y 1,90 pesetas. Premio Algeciras (venta "handicap"), 2.000 pesetas, 2.400 metros.

Primer, "Patraña", conde de Ruiz de Castilla; segundo, "Ena"; tercero, "Ade-laida". N. c.: "Doña Ignacia" y "Tailleuse". Ganador, 12,50; colocados, 7,50, y 9 pesetas.

Circuito: ganador, 2,50; colocados, 1,50 y 2 pesetas. Premio Vertouquet, 4.000 pesetas, 1.800 metros.

Primer, "Viva mi niña", 5 a., 60 k. ("Ukko" y "Pryxemylls"), marqués de Lacasta (Perellí). Segundo, "La Magdalena", conde de la Cimera. Tercero, "Celaya", marqués del Llano de San Javier.

Ganador, 17 pesetas. Circuito: ganador, 2,90 pesetas. Premio La Glorieuse, 3.000 pesetas, 1.100 metros.

Primer, "Las Fraguas", conde de la Cimera; segundo, "Toribio", marqués del Llano de San Javier; tercero, "Flaubert", marqués de Amboage. Apuestas: ganador, 7; colocados, 5,50 y 7 pesetas.

Circuito: ganador, 1,60; colocados, 1,20 y 1,50 pesetas. Premio Mimoso ("handicaps"), 3.000 pesetas, 1.600 metros.

Primer, "Bougie", marqués de Lorigana; segundo, "Pere Noel"; tercero, "Sweet-Thought". Apuestas: ganador, 13,50; colocados, 7,50 y 8,50 pesetas.

Circuito: ganador, 3; colocados, 1,50 y 1,70 pesetas. Fútbol. — Español de Barcelona, 4; Atlético, 2.

Con una buena entrada en el Stadium, se celebra el partido, alineándose los equipos de la siguiente forma: Deportivo Español: Zamora; Saprissa, González; Traval, Solé, Altés; Ventolrà, Vilari, Tena II, Broto y Juvé.

Atletic: Meseguer; Moriones, Olsó; Regueiro, Moro, Ordóñez; De Miguel, Cosme, Vázquez, Galatas y Aguirrebegoa.

Inauguró el marcador Tena II, aprovechando una falsa salida de Meseguer, quien se encuentra mal defendido al situarse Moriones excesivamente pegado al extremo.

No tarda el llegar el empate, al pasar Vázquez a De Miguel y avanzar éste, para terminar enviando un centro, que no es rematado por el mismo Vázquez de cabeza por ser empujado por González, pero la pelota llega a poder de Galatas, quien a bote pronto consigue batir a Zamora.

En Badajoz: Sporting local, 1; Regimiento Gravelinas, 1.

Boxeo. — Llegada de Hilario Martínez a Valencia

VALENCIA, 29.—Ayer, y procedente de Sagunto, llegó en automóvil el boxeador valenciano Hilario Martínez, que había pasado parte del día en Castellón, que había pasado en estas dos poblaciones como en Valencia se le ha tributado carinosos recibimientos por los aficionados al pugilismo.

Hilario se apeó en los jardines del Real, donde le esperaban unas 2.000 personas, que, después de ovacionarle, le acompañaron hasta su domicilio.

Ha asistido el boxeador a la función celebrada en el Principal y hoy saldrá para Ayo de Malferit, su pueblo natal, donde pasará las fiestas que allí se celebran.

En Huelva: Recreativo, 2; Industria F. C., de Sevilla, 0. En La Coruña: Emdén, 1; Deportivo, 3 tantos.

Un automóvil entra en la acera y hiere gravemente a dos personas

PAMPLONA, 29.—Esta tarde, cuando mayor era la afluencia de gente en la acera de la calle de la Zapatería un automóvil guiado por Luis Ros arremetió contra un grupo de personas y alcanzó a dos mujeres, que fueron asistidas de varias heridas de bastante consideración en distintas partes del cuerpo.

La pobreza de Colón

Hallazgo de interesantes documentos en el Archivo de protocolos sevillano SEVILLA, 29.—As investigaciones practicadas en el archivo de Protocolos por don Salvador Viñez, encargado de suministrar al teniente de navío señor Guillén los datos necesarios para la reproducción de la carabela "Santa María", han dado por resultado el hallazgo de tres documentos importantes para la historia colombiana. Uno de los documentos es un poder otorgado por Colón, y otro también un poder de su hermano, don Hernando. Son poderes generales, y están fechados en 1506, el primero, en Salamanca, y el segundo, en Astorga. El tercer documento, que está fechado en Sevilla, es la constatación de los oficiales de la Casa de contratación de Sevilla a una real cédula, en la cual se les ordenaba entregar al gran navegante cierta cantidad en dinero y especies, que era de su pertenencia. En este documento dicen los oficiales de la Casa de contratación que no podían cumplir el encargo, porque Colón no tenía en aquel establecimiento ni un maravedí.

No sólo se deduce de lo expuesto que Cristóbal Colón estuvo en Salamanca y Sevilla el año 1506, sino que en esa fecha, ya descubiertas las tierras de América, carecía de fortuna.

Los señores Viñez y Guillén, y la investigadora americana miss Gould, que efectúa también una labor de estudios históricos en el archivo, estiman que los documentos hallados, inéditos hasta ahora, tienen suma importancia. Se han hecho varias copias de los tres documentos y recogido gran número de datos que permitirán construir con la mayor exactitud posible la carabela, que será fondeada en el Guadalquivir durante la Exposición Iberoamericana.

El crimen de Mañufe

La sentencia PONTEVEDRA, 29.—La Sala de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Amadeo Baltar y Manuel y Antonio González, autor y cómplices, respectivamente, del asesinato del médico don Andrés Gestal y de su cuñada doña Josefina Lorenzo.

El primero ha sido condenado a cadena perpetua y a diez y siete años de prisión los otros dos procesados.

Fleta en París

PARIS, 29.—Ayer ha dado en la sala Playe su segundo concierto el célebre tenor español Miguel Fleta, al que han asistido gran número de personalidades españolas y francesas y gran cantidad de público. Fleta cantó varios fragmentos de obras de su repertorio y canciones españolas.

También figuraba entre los asistentes D. Jaime de Borbón, el cual oyó al tenor Fleta por primera vez. Interrogado en su camerino por un periodista, Fleta ha declarado que el día 2 de mayo saldrá de París con dirección a Viena, de donde regresará otra vez a París para los primeros días del mes de junio, añadiendo que no tendrá tiempo de tomar parte en ninguna función benéfica, a causa de que tiene todas las fechas comprometidas. Terminó rogando que hiciera llegar a la Prensa su agradecimiento por el entusiasmo recibimiento que le ha hecho el público de París.

Los Amigos del Niño

Bajo la presidencia del Dr. Palanca, ha celebrado esta Sociedad su reunión mensual, en la que por unanimidad no se aceptó la dimisión que había presentado la junta directiva.

Se aprobó una propuesta del señor Gallo de Renovales, para que la Sociedad se reorganice en secciones. El Dr. Haro leyó una interesante ponencia sobre la "Liga de la protección a la infancia y a la maternidad", que ideó el ilustre Dr. González Alvarez, ya fallecido.

En asuntos de régimen interno hicieron uso de la palabra la señora Peguero y los señores Martínez Perdido, Huerra, Hueso y Dr. Decraf.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

EXTRANJERO

El ex Kaiser vende cuadros

BERLIN, 29.—Comunican de Dorn que el ex kaiser acaba de vender dos Watteaus al comerciante de cuadros angloamericano sir Joseph Duveen. Entre ellos figura "La danza". El mismo comprador ha adquirido también del ex kaiser un "Retrato de Luis XIII", debido al pincel de Rubens.

Los laboristas australianos CAMBERRA (Australia), 29.— Los elementos laboristas han protestado contra la venta de la flota mercante del Dominio a una Compañía privada, y amenazan con el boicot a todas las unidades de esta flota.

El primer ministro ha declarado que el Gobierno está dispuesto a emplear cuantos medios estén a su alcance para impedir cualquier intento de alteración del orden público o de coacción en el trabajo.

Inglaterra y Egipto EL CAIRO, 29.—A pesar de las advertencias recientemente enviadas al Gobierno egipcio por el alto comisario británico, los ministros del Gabinete continúan decididos a recomendar al Senado que apruebe la famosa ley relativa al derecho de reunión para el pueblo egipcio. El partido parlamentario nacional se ha reunido esta mañana votando una nueva resolución recomendando al Gobierno que no tenga en cuenta las advertencias inglesas.

El Congreso internacional del arte etrusco FLORENCIA, 29.—Se ha inaugurado el Congreso internacional del arte etrusco, al que concurren los delegados de 25 países.

En Polonia llueve barro VARSOVIA, 29.—Telegrafían de Lwow que la población se despertó ayer bajo una extraña sensación de angustia, al mismo tiempo que caía sobre la ciudad una lluvia de barro líquido.

El análisis de éste ha revelado que se halla compuesto de polvo volcánico mezclado con agua.

El gobernador de Irlanda LONDRES, 29.— Los diarios señalan con dramáticos tonos la presencia en Londres del Sr. Mac Neill, gobernador general del Estado libre de Irlanda, que se halla actualmente en una clínica curándose una enfermedad en la garganta. La clínica está guardada noche y día por numerosos agentes. Desde que fue nombrado gobernador, el señor Mac Neill tiene que vivir siempre custodiado estrechamente por la Policía y recibe constantemente cartas amenazándole de muerte.

Una conferencia de mutilados GINEBRA, 29.— El Consejo de administración de la Oficina internacional del Trabajo se ha declarado incompetente para entender en la demanda formulada por la Confederación internacional de Asociaciones de mutilados de la guerra y ex combatientes, relativa a la convocatoria de una Conferencia de mutilados.

El nuevo ministro de Comercio checoslovaco PRAGA, 29.— Ha sido nombrado ministro de Comercio, en sustitución del señor Levoutka, el señor Novak.

La vuelta al mundo del japonés Matsui CHERBURGO, 29.—El japonés Ryukicho Matsui, que intenta dar la vuelta al mundo en dirección Oeste, ha embarcado en este puerto, a bordo del trasatlántico "Aquitania" (?) con destino a Nueva York.

Ha manifestado que se propone realizar en avión el recorrido desde Nueva York a San Francisco y que confía en encontrarse en Tokio, una vez que haya dado la vuelta al mundo, el día 18 del próximo mes de mayo.

El patrón oro en Noruega OSLO, 29.— El Storting (Cámara de Diputados) ha aprobado en la última sesión que ha celebrado, la decisión ministerial por la cual se acuerda la vuelta al patrón oro, a partir del día 1 de mayo próximo, sobre una base igual a la de antes de la guerra.

Sociedad de Naciones

Dimisión del juez del Tribunal de Justicia GINEBRA, 29.— El norteamericano señor Dusell, ha notificado a la Sociedad de Naciones su dimisión como juez del Tribunal permanente de Justicia internacional de La Haya.

Cinematografía

El bosque en llamas Por los años de 1869 a 1874, el Noroeste del Canadá, por su alejamiento de los centros principales y por sus escasos medios de comunicación, era un país que podía decirse que vivía sin ley y sin gobierno. Aprovechando tales circunstancias, Jules Lagarrie, secundado por unos cuantos forajidos como él, y por los indios de una tribu cercana, se proclamó dictador de la comarca, y empezó a actuar como si fuese el dueño absoluto de aquellos lugares.

André Audenard, rico comerciante que allí vivía con su esposa y dos hijos, Jeanne-Marie, de 18 años, y Roger, menor que ésta, se acerca a Lagarrie, llamándole la atención sobre su conducta y aconsejándole que desista de sus propósitos, pero el bandido se enfurece y hace asesinar al matrimonio por sus dos secuaces, dejando en la más triste orfandad a los dos muchachos.

Poco después se constituye en Presidente de la República del Oeste del Canadá, haciéndolo saber por medio de un bando a los habitantes de la región, a quienes ordena que, de no reconocer su autoridad, salgan del país. Así lo hacen muchas familias que no quieren vivir bajo el despotismo del dictador, emprendiendo su viaje hacia el interior del dominio, en aquellas antiguas ca-

rretas con las que formaban largos convoyes.

Pasados unos días, los emigrantes encuentran en su camino un cuerpo de trescientas policías del gobierno, que realizan una de las visitas de inspección que de tarde en tarde ordenaban las autoridades. Le cuentan al jefe lo sucedido y este les hace volver hacia su pueblo asegurandoles que él lo pondrá todo en orden, devolviéndoles sus hogares y propiedades.

Jules Lagarrie, entre tanto, después de haber matado a Roger, obliga a Jeanne-Marie, de la que se ha enamorado, a que permanezca en su casa; pero al recibir la noticia de la aproximación de la policía, huye a los bosques, seguido de algunos de sus partidarios.

La fuerza pública ocupa el pueblo y renace la calma. Jeanne-Marie hace amistad con el sargento Carrigan, y este es el momento que Roger aprovecha para vengar el asesinato de sus padres, matando a los asesinos Lupin y Francos.

En cumplimiento de la ley, después de un momento de indecisión ante los ruegos de Jeanne-Marie, con la que tanto simpatiza, Carrigan arresta a Roger, captándose la antipatía de la hermana. En esto, Lagarrie, que no ha estado ocioso entre sus amigos los indios y los bandoleros que le siguen, ataca el pueblo poniendo en grave peligro a la policía que lo defiende. En el combate llevan la mejor parte los rebeldes, hasta el punto de hacerse necesario salir en busca de refuerzos. Carrigan le propone a Roger la expedición a cambio de su libertad. Este acepta, pero al atravesar la línea enemiga cae muerto de un balazo. Carrigan se decide entonces a salir. Lagarrie entra en el pueblo con sus indios y partidarios y ya se cree vencedor, cuando vuelve Carrigan con un gran número de policías que al fin dan cuenta de aquellos bandoleros.

En lo más grueso del combate, Lagarrie que le ha pegado fuego al pueblo, rapta a Jeanne-Marie, la monta en la grupa de su caballo e intenta llevarse, pero Carrigan, que acude a todas partes, lo ve y atacándole desesperadamente le mata y salva a la muchacha que, agradecida, cae en sus brazos.

Esta es, en síntesis, la trama de la adaptación cinematográfica que de la popular novela de James Oliver Curwood ha hecho la Metro Goldwyn-Mayer. Son sus principales intérpretes Renée Adorée y Antonio Moreno.

Diversos ecos del séptimo arte Todos los directores de películas sabrán cuán difícil de encontrar es una muchacha perfectamente hermosa. Marión Nixon, protagonista de "¡Taxi, Taxi!", no solamente posee una belleza rara, sino que también tiene un sentido verdadero de la labor de la artista de comedias. Marión Nixon, hermana la belleza con el talento y sus directores están encantados.

Marión Nixon ha sido compañera de Reginald Denny en "Demasiadas mujeres", "¿Dónde estuve yo?" y "La vuelta triunfal", película esta última que se dará a conocer este año.

Ahora trabaja con Edward E. Horton en "¡Taxi, Taxi!". No podían acoplarse dos protagonistas como estos para dar una comedia de esta calidad. Hoy por hoy, Nixon y Horton están ganando popularidad y gloria a fuerza de puños. "¡Taxi, Taxi!" será uno de sus mayores triunfos, porque el asunto de comedia fina de la producción les ha dado medios para hacer una joya muy divertida.

Sucesos de última hora

Al espantarse la mula que trataba de enganchar Felipe Martín, de 47 años, que vive en Francisco Altamiras, 10, le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Casualmente se cayó en la calle de Piamonte, Agustín García, de 42 años, domiciliado en San Lorenzo, 6, causando diversas lesiones.

Agustín M. Plaza, de 26 años, que vive en Luis Cabeza, 4, entregó 50 pesetas a un desconocido para un encargo, desapareciendo éste con el dinero.

Por disponer de 70 pesetas importantes de pagos de varios clientes, Avelino Martínez denunció al dependiente de su lechería, llamado Manuel Díaz.

En la taberna "Malagorra", Plaza del Progreso, 6, una desconocida causó lesiones a Angela Rodríguez, de 46 años, domiciliada en Espíritu Santo, 21.

La vendedora de décimos Casimira Conejo, de 60 años, que vive en el callejón del Alamillo, 1, amenazó de muerte a sus vecinas Benita Iglesias y María Calomo, de 44 y 66 años respectivamente.

Por los retratos de los rateros detenidos en el importante servicio efectuado por la policía, don Marcelino Fernández propietario de la joyería sita en Carretas, 31, ha reconocido al autor de la sustracción de dos imperdibles valorados en 6.000 pesetas, llamado Manuel González.

Homenaje a Francos Rodríguez

ALICANTE, 29.— El Ayuntamiento de esta capital ha enviado una comunicación a la Asociación de la Prensa manifestándole haber sido aceptada por el Municipio la proposición que se le había formulado relacionada con el deseo de que se establezca el nombre del ilustre periodista D. José Francos Rodríguez en una de las calles de la población. Parece que la idea se llevará a la práctica sustituyendo el rótulo de la plaza de Isabel II, lugar donde está instalado el Palacio de Comunicaciones, que se construyó siendo ministro el Sr. Francos Rodríguez.

De provincias

Hallazgo de restos humanos GUADIX, 29.—En las obras de demolición de los antiguos edificios, que hace el propietario don Ramón Gómez, han sido hallados restos humanos, algunos de gran tamaño. Dicen que son de los granaderos franceses de la guerra de la Independencia.

Viaje de estudio LERIDA, 29.— Los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, han visitado la fábrica de Utxesa y la central de Aitona. Al pasar por Serós fueron saludados por el superintendente general, sumándose a la comitiva varios de los técnicos de la fábrica, que les acompañaron hasta Balaguer, de donde se trasladaron a la fábrica de electricidad de Camona.

El humanitario pueblo de Muniésa ZARAGOZA, 29.—"La Voz de Aragón" publica un artículo, en el que solicita del Gobierno una distinción al pueblo de Muniésa por los auxilios prestados a los tripulantes y pasajeros del avión, que resultaron heridos al aterrizar violentamente el pasado día 19, cuando se dirigía a Barcelona.

El alcalde ha recibido un telegrama del director de la Sociedad Ibérica, concesionaria del servicio, en el que da las gracias al vecindario por la humanitaria labor que realizaron con este motivo.

Concurso de baile ZARAGOZA, 29.—En el salón cercano al Real Zaragoza ha comenzado a bailar Víctor Ferrari, vencedor de Charles Nicolás, que se propone estar bailando durante diez días y diez noches consecutivas.

Interesantes acuerdos de los agentes comerciales andaluces GRANADA, 29.—Ha terminado su labor la asamblea de presidentes de Colegios oficiales de agentes comerciales de Andalucía oriental.

Fue aprobado el proyecto de Montepío de socorros mutuos. Acordó proponer la redacción de un reglamento para todos los Colegios de España, pedir la franquicia postal representación en las Juntas de Abastos y del puerto, tarifas especiales para conferencias telegráficas, responsabilidad de los comerciantes e industriales que traten con agentes clandestinos y la creación de un Tribunal de honor.

POLITICA

Los telegramas referentes a las elecciones francesas dan cuenta de haber sido elegidos, según los datos facilitados en el ministerio del Interior, los siguientes candidatos:

15 conservadores, 145 republicanos, 106 republicanos de la izquierda, 55 republicanos radicales, 123 radicales-socialistas, 47 republicanos-socialistas, 101 socialistas, 14 comunistas, 2 socialistas independientes y 3 regionalistas.

El resultado, como se ve, es favorable para el Gobierno. De los elegidos, 303 pertenecieron a la antigua Cámara y 307 lo son por primera vez. Entre los derrotados figura el jefe de los socialistas, León Blum.

Las noticias recibidas de Sevilla dan cuenta de que el jefe del Gobierno en el despacho que tuvo ayer tarde con el Rey, sometió a la firma el decreto referente a las drogas tóxicas, y otros de distintos departamentos figurando la anunciada combinación de gobernadores. Hoy el presidente se trasladará a Jerez.

Anoche marchó con dirección a Sevilla el presidente de la Asamblea, señor Yanguas. El viaje lo ha determinado el fallecimiento del marqués de Valencina, hermano de su padrino de boda. Esta quizá sufra por este motivo, un corto aplazamiento.

Hoy se reunió el comité encargado de adjudicar el servicio nacional de líneas aéreas, examinando los dos pliegos presentados. Probablemente en la reunión de mañana dará dictamen sobre el asunto.

El ministro del Trabajo recibió hoy la visita de una comisión de la Federación del Arte rodado, informándole de haber quedado constituido el comité paritario de transportes.

El ministro de Fomento saldrá esta noche en el sudexpreso con dirección a Sevilla. Esta mañana recibió la visita de una comisión de la Federación de Industrias, y al presidente de la diputación de Pontevedra con el padre don Domingo Bueno.

Una comisión de maestros de las categorías de 3.000 y 3.500 pesetas, visitó hoy al ministro de Instrucción Pública, pidiéndole se les conceda derecho a las plazas de nueva creación.

Los fondos públicos mantienen su buena orientación y cierra la partida de Interior a 75,80. Las acciones bancarias varían poco y de las industriales se destacan los Explosivos, que obtienen un fuerte avance al pasar las acciones viejas de 972 a 1.070, y las nuevas de 953 a 1.070. Los francos bajan cinco céntimos y cierran a 23,70; las libras pasan de 29,33 a 29,42 y los dólares no varían de 6,03.

LA SOLEDAD-FUNERARIA DESENGANO 10 TEL. 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13-547

Para jamones y salchichones

RICO
Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura OSSYRIS
Os curará vuestras enfermedades de la - triz - :- Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
ZAMBRANA, Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Argueta, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revengas

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artritisismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revengas", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, San...

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

Depurativo Revengas

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5.
Gayoso, Hrenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis